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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Séance du mercredi 12 mars 2025 

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ORDINAIRE 

Présidence : Olivier VALLENTIN 
Présents : 59 personnes 

 
Je déclare ouverte la 1876e séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 
Le Comité des travaux historiques et scienAfiques 
qui regroupe les 3.000 sociétés savantes de France 
définit l’objecAf de ces sociétés : « contribuer à la 
diffusion, à la valorisaAon des connaissances 
historiques et scienAfiques ». C’est ce qu’a essayé 
de faire la Société polymathique du Morbihan en 
2024.  
En premier, par les conférences du 2e mercredi de 
chaque mois, où nous avons tenté de proposer un 
sujet original qui n’a pas encore été traité. Je ne 
reviendrai pas en détail sur chaque conférence mais 
je rappellerai simplement que nous avons couvert 
toutes les périodes du Néolithique à la LibéraAon.  
Je rappellerai aussi l’énorme succès de la 
conférence du mois de novembre sur le crucifix 
médiéval de Gavrinis, où le même sujet a été traité 
avec des points de vue d’historien, d’archéologue et 
d’historien de l’art, toutes les acAvités de la 
polymathique dans l’étude d’un seul objet. 
Pour illustrer ce propos, un autre exemple sur une 
période qui a fait l’objet de nombreuses études (le 
XVIe siècle) mais sur un sujet qui n'avait jamais été 
traité : les relaAons entre le Bretagne et l’Ecosse. 
Il montre que nous avons toujours à découvrir, dans 
la connaissance du passé. 
Si l’originalité des sujets est le point posiAf, le point 
négaAf est le faible nombre de conférences 
d’archéologie ; espérons que l’actualité 
archéologique de 2025 (Colloque sur le 

Campaniforme, inscripAon des mégalithes du Sud 
Morbihan au patrimoine mondial de l’Unesco) 
permecra de rééquilibrer le nombre de 
conférences entre l’histoire et l’archéologie. 
Une autre manifestaAon d’envergure a été le 
colloque organisé par la Société polymathique à la 
demande de la Ville de Vannes à l’occasion du 80e 
anniversaire de la LibéraAon. Nous avons inauguré 
une nouvelle poliAque d’édiAon, qui consiste à 
rendre disponible le jour de la manifestaAon, 
l’ouvrage qui est édité à son occasion. 
L’année 2024 a été riche pour les acAvités d’édiAon 
de la polymathique : 
- Notre bulleAn annuel, 
- Le livre sur Jean IV de Rieux, en mémoire de Gérard 
Danet, incroyable succès puisque l’édiAon 2024 a 
été épuisé en 6 mois, c’est pourquoi nous allons 
refaire en 2025 une deuxième édiAon, 
- Le livre édité pour le colloque sur le 80° 
anniversaire de la libéraAon. 
Nous avons aussi conAnué notre acAvité de 
financement pour permecre l’édiAon d’ouvrages 
qui, sans votre coAsaAon, n’existeraient pas. 
Le plaisir que nous avons à découvrir et à apprendre 
peut également être collecAf, dans le partage des 
découvertes lors des sorAes organisées par la 
polymathique. 
En 2024 nous avons aussi conAnué à moderniser 
nos ouAls :  
-Le site Internet où vous pouvez payer en ligne votre 
adhésion, acheter nos publicaAons ou lire des 
arAcles de fond, 
-Notre présence sur les réseaux sociaux,  
-Le nouveau format de la carte d’adhérent. 
Nous avons parAcipé aux manifestaAons 
permecant de nous faire connaître et de faire 
connaître nos édiAons : 
à Le salon du livre à Vannes en juin 
à Le forum des associaAons en septembre. 
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Nous avons parAcipé aux acAvités des différents 
réseaux auxquels nous appartenons : 
-La Société d’Histoire et d’Archéologie de Bretagne, 
qui a été un relais pour faire connaitre le livre sur 
Jean IV de Rieux en dehors de la Bretagne. 
-Paysages de Mégalithes, qui porte le projet 
d’inscripAon des mégalithes du Sud Morbihan au 
patrimoine mondial de l’Unesco. Il est uAle de 
rappeler que le travail de numérisaAon de nos 
bulleAns annuels par la BnF a été intégré dans la 
base documentaire créée par Paysages de 
Mégalithes à l’intenAon de toutes les insAtuAons 
naAonales et internaAonales (plus de 60) 
partageant des documents et des archives sur les 
mégalithes du Sud Morbihan. 
 
Lors de ma première intervenAon comme président 
en avril 2024, j’avais donné les priorités du 
programme du conseil d’administraAon :  

à Finaliser les opérations immobilières avec la 
ville de Vannes, 

à Mecre à jour les statuts et le règlement 
intérieur, 

à Faire rayonner notre associaAon en uAlisant 
tous les canaux de communicaAon (ex : 
internet, réseaux sociaux, …) 

Comme vous pouvez le voir, tous ces objecAfs ont 
été, je pense, aceints. 
Pour l’année 2025, un de nos objecAfs sera 
l’informaAsaAon du catalogue de notre 
bibliothèque ; un groupe de travail a été formé et 
s’est acelé à la tâche pour choisir un logiciel et pour 
définir les procédures de travail. L’informaAsaAon 
du catalogue de notre bibliothèque ne consiste pas 
uniquement au fait de passer des fiches cartonnées 
à un fichier informaAque mais elle vise surtout à 
mecre en place les normes internaAonales de 
catalogage. 
Nous parAciperons aux manifestaAons prévues sur 
notre territoire : 

à Le colloque sur les Campaniformes à Vannes 
au mois de mai, 

à Le salon du livre à Vannes en juin, 
à Le forum des associaAons en septembre, 
à Le congrès annuel de la SHAB également en 

septembre à Quiberon,  
à Et toutes les manifestaAons, qui 

accompagneront, nous l’espérons, l’élecAon 

des mégalithes du Sud Morbihan au 
patrimoine mondial de l’Unesco (décision le 
14 juillet à Sofia). 

Pour l’année 2025, nous avons prévu trois 
publicaAons : 
-Le bulleAn annuel,  
-La nouvelle édiAon du livre sur Jean IV de Rieux, 
-L’ouvrage sur les campaniformes qui sera la suite 
de celui édité en 2019 sur l’Âge du Bronze dans le 
Morbihan.  
La LibéraAon en 2024, les campaniformes en 2025, 
une fois de plus les édiAons de la polymathique 
montrent que nous traitons toutes les périodes. 
Je souligne le travail extraordinaire et l’engagement 
de Christophe Le Pennec sur ces édiAons.  
Nous devons aussi penser à préparer le futur, à faire 
en sorte que la Société polymathique du Morbihan 
conAnue d’avoir des adhérents dans les décennies 
qui viennent. Pour ce faire, nous devons nous faire 
connaître des jeunes généraAons, c’est ce que nous 
avons commencé en 2024 en invitant des étudiants 
à venir présenter leurs travaux ; cela leur permet 
aussi de se former à des présentaAons devant un 
public exigeant. Nous conAnuerons cece tâche en 
2025, mais chacun de vous peut y parAciper en 
faisant la publicité de notre associaAon auprès des 
jeunes généraAons. 
Pendant l’année 2025, nous devrons aussi préparer 
le bicentenaire de la polymathique, en 2026. Nous 
allons donc relancer la commission bicentenaire. 
Je rappellerai que les fondateurs de la société 
étaient ecclésiasAques, foncAonnaires ou 
professeurs. Ils n’étaient pas historiens ou 
archéologues. Aujourd’hui comme en 1826, faire 
vivre la Société n’est pas réservé à des spécialistes. 
 Si vous être présents ici, c’est que le domaine 
d’acAvité de la société vous passionne. Sortez de 
votre zone de confort et venez parAciper à cece 
aventure qui dure depuis 200 ans. 
Faire vivre la Société polymathique du Morbihan, 
c’est à la fois la faire foncAonner au quoAdien, mais 
vous pouvez aussi faire œuvre d’historien en 
proposant des sujets qui vous passionnent ou que 
vous maitrisez. Vous découvrez régulièrement des 
exposés faits par des non professionnels ; les seules 
contraintes sont l’originalité du sujet et le respect 
de la méthode scienAfique. 
Toutes ces acAvités ne sont possibles que parce que 
notre associaAon existe et que, par votre adhésion 
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vous lui permecez de vivre ; soyez-en tous 
remerciés.  
Nous éAons 287 polymathes au 31/12/2024, ce qui 
montre une stabilité de nos effecAfs. 
Nous allons fêter les deux cents ans de la 
polymathique, mais aussi les cent ans de l’école des 
Annales. L’Histoire se renouvelle par l’uAlisaAon de 
nouveaux ouAls ou de nouveaux domaines. Notre 
rôle est de faire connaître toutes ces découvertes et 

vous pouvez en être un acteur en rejoignant 
l’équipe qui anime son foncAonnement, c’est l’appel 
que je vous fais. 
 

Olivier VALLENTIN  
 

Président de la SPM

 
 
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ORDINAIRE 

Cece assemblée donne lieu au compte rendu de séance qui suit : 

Assemblée générale ordinaire de la Société polymathique du Morbihan 
Réunie le 12 mars 2025 

Maison des associations Vannes 
Ordre du jour 
Ø Rapport moral et d’activité de l’association 
Ø Rapport financier 
Ø Élection des membres du conseil d’administration 
Ø Élection du conservateur des archives de la SPM 
Ø Questions diverses 

 
L’assemblée générale ordinaire avait été convoquée le 25 février2025 ; la convocaAon, comprenant l’ordre 
du jour ainsi qu’un modèle de pouvoir a été envoyée à tous les adhérents 2024 et aux adhérents ayant réglé 
leur coAsaAon 2025. Il était bien précisé que n’auraient droit de vote que les adhérents à jour de leur 
coAsaAon 2025. Il est rappelé qu’il n’y a pas de quorum pour les assemblées générales ordinaires. Le nombre 
de membres physiquement présents est de 59 personnes et 25 pouvoirs ont été donnés. Le nombre de voix 
est donc de 84. Il est précisé que les votes sur les rapports auront lieu à main levée et que les élecAons 
concernant des personnes auront lieu à bulleAn secret. 

 
Ø Rapport moral et d’activité de l’association par le président Olivier Vallentin 

Il rappelle tout d’abord les conférences mensuelles qui ont couvert une période allant du néolithique à la 
LibéraAon, dont les plus marquantes (crucifix de Gavrinis et relaAons entre la Bretagne et l’Ecosse au 16ème 
siècle). Le point posiAf est la variété du choix des sujets, le point négaAf est le faible nombre de conférence 
sur l’archéologie en 2024 : la perspecAve du classement à l’UNESCO des paysages de mégalithes du Morbihan 
et la conférence internaAonale sur les campaniformes augurent des perspecAves favorables pour 2025. 
Concernant l’édiNon, l’acAvité a été soutenue : outre le bulleAn annuel de la Société, il rappelle le succès du 
livre sur Jean IV de Rieux qui nécessitera une nouvelle édiAon en 2025 et la paruAon de l’ouvrage édité à 
l’occasion des 80 ans de la libéraAon de Vannes. La SPM a aussi aidé financièrement l’édiAon d’ouvrages. 
Les sorNes ont permis de découvrir le Sud Bretagne ; cece acAvité est en équilibre financier difficile, les 
parAcipants n’étant pas assez nombreux. 
La SPM a modernisé ses ouNls : site Internet, réseaux sociaux, nouveau format de carte d’adhérent. 
La SPM a été présente au forum des associaAons et au salon du livre à Vannes. Elle a parAcipé aux acAvités 
de la SHAB, de l’associaAon « paysages de mégalithes » qui porte la candidature de classement au patrimoine 
mondial à l’UNESCO. 
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La donaAon de Château-Gaillard et la vente de l’ancien siège de la rue Noé à Vannes ont été menées avec 
succès. 
En prenant ses foncAons en 2024, le président s’était fixé un certain nombre d’objecAfs : finaliser la vente et 
la donaAon, moderniser les statuts et le règlement intérieur, accroître la notoriété de la SPM par une 
présence sur les réseaux sociaux. Ces objecAfs ont été aceints. 
2025 verra l’informaAsaAon de la bibliothèque selon les normes internaAonales de catalogage, la 
parAcipaAon à de nombreuses manifestaAons (campaniformes en mai, salon du livre en juin, forum des 
associaAons en septembre, parAcipaAon au congrès de la SHAB à Quiberon en septembre) et aux 
manifestaAons en cas de classement par l’UNESCO, dont la décision sera prise le 14 juillet 2025. 
Trois publicaAons sont programmées en 2025 : la réédiAon de Jean IV de Rieux, le bulleAn annuel et un 
ouvrage sur les campaniformes, sous un format similaire à celui sur l’Âge du bronze. Le président salue à ce 
propos l’implicaAon constante de Christophe Le Pennec. 
2025 devra aussi préparer le futur : la SPM doit se faire connaître auprès des jeunes généraAons, en 
poursuivant par exemple les présentaAons de travaux d’étudiants lors des conférences mensuelles. Il faut 
aussi préparer le bicentenaire de la SPM en 2026 : la commission bicentenaire sera relancée. 
Le président rappelle que l’adhésion à la SPM et la présentaAon des travaux ne sont pas réservés à des 
spécialistes sous réserve de l’originalité du sujet et de la rigueur de la méthode scienAfique. 
Au 31/12/2024, la SPM comprenait 287 membres. Il invite les adhérents à s’impliquer dans le travail de la 
Société et à rejoindre les Commissions de la SPM qui organisent le travail concret. 
QuesAons diverses : Claudie Herbaut fait une communicaAon. Après avoir regrecé l’absence de la mairie de 
Vannes et de la presse, elle fait part à l’AGO de son inquiétude concernant la conservaAon des vesAges du 
château ducal de l’Hermine, comme suite à l’examen du permis de construire du futur musée délivré le 28 
février dernier. Elle regrece que la ville n’ait jamais associé la SPM au projet.  
 
Olivier VallenAn mecra le dossier à l’ordre du jour du conseil d’administraAon du 17 mars prochain. 

 
APPROBATION DU RAPPORT MORAL ET D’ACTIVITES DE LA SPM : aucune opposiAon. 

 
Ø Rapport financier par le trésorier Patrick Foutel 

Les comptes ont été examinés le 11 février 2025 par M. Le Boru qui a cerAfié leur régularité. Les comptes 
ont été envoyés à notre expert-comptable, la société Fidouest, et son rapport a été remis le 10/02/2025. 
L’ensemble des receces de l’année 2024 s’élève à la somme de 41.022 € soit une hausse de 3% par rapport 
à l’année 2023. 
L’ensemble des charges de foncAonnement de l’année 2024 s’élève à la somme de 36.557 €, soit une hausse 
de 65% par rapport à l’année dernière. Celle-ci repose essenAellement sur la sous-traitance (édiAon livres 
Jean IV et Vannes libérée) et les charges locaAves [électricité rue Noé]. 
Compte tenu des amorAssements sur le siège rue Noé (9 mois seulement), du solde des amorAssements de 
la rue Noé sur les subvenAons de travaux et les travaux, le résultat comptable de l’exercice est posiAf et se 
situe à + 12.958€ en augmentaAon de 46% par rapport à l’année dernière. La trésorerie est en légère baisse 
de 1,5%, (le montant de la vente de la rue Noé n’est pas versé au 31/12/2024). 
Pour 2025, nous prévoyons une légère augmentaAon des ressources liée au fait qu’en 2024, le loyer de la 
rue Noé a été versé sur 9 mois, soit 43.400€, qui correspond au niveau de 2023. 
Coté charges, nous prévoyons une baisse notable (-18%) liée à la fin des charges de la rue Noé, soit 47.400€ 
malgré un plan ambiAeux d’édiAon, venant en complément du bulleAn annuel. Compte tenu des intérêts 
financiers, le résultat comptable prévisionnel est à l’équilibre sur l’année 2025. 
 

ApprobaAon du rapport financier et quitus au conseil d’administraAon pour sa gesAon 
82 voix pour, 2 abstenAons. 
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Ø Élection des membres du conseil d’administration et du conservateur des archives 
Après avoir demandé si des parAcipants souhaitaient consAtuer le bureau de vote de l’AG ordinaire, et après 
avoir constaté l’absence de demande, le président confirme que le bureau de l’AGO sera par défaut le bureau 
de la Polymathique. 
Il est fait un appel aux scrutateurs. Les scrutateurs sont au nombre de quatre : Dominique Jubin, Dr Patrick 
Maheo, Bruno Philipp et Yannick Rome. 
Les candidats nouveaux au Conseil d’administraAon se présentent : 

• Frédéric Tersiguel, adhérent à la Polymathique depuis 18 mois, 63 ans, retraité passionné par 
l’histoire et l’archéologie (bénévole sur des sites de fouilles archéologiques depuis 2 ans). 

• Armelle Dugardin (excusée, RV médical) : adhérente ancienne, qui participe régulièrement aux 
activités de la SPM. 

• Stéphanie Truet (excusée, RV médical) : cadre de santé en activité qui fait des études d’histoire. 
Le dépouillement fait apparaître le résultat suivant, le nombre de votants étant de 84 (59 présents et 25 
pouvoirs). 

  
AGO du 12 mars 2025 Nombre de voix 

ÉlecNon au Conseil d’administraNon 
Armelle Dugardin 84 
Patrick Foutel 81 
Claude Froger 84 
Frédéric Tersiguel 84 
Stéphanie Truet 83 
Olivier VallenAn 76 

ÉlecNon du conservateur des archives 
Christophe Le Pennec 81 

 
Le président donne lecture de ces résultats à l’assemblée. Les candidats au conseil d’administraAon sont élus, 
ainsi que le conservateur des archives. Le président clôt la séance. 
 

Fait à Vannes le 16 mars2025 
 
La Secrétaire adjointe                                                          
Anne-Marie Levraut 

Le Président 
Olivier VallenAn 

 

II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 
CONTACT 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
BIBLIOTHÈQUE 
 

La bibliothèque de la SPM est ouverte le lundi de 14h00 à 15h00 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Site internet hGps://www.polymathique.fr 

Pour nous écrire 

Société polymathique du Morbihan 
Maison des AssociaNons 

31 rue Guillaume Le Bartz 
56000 Vannes 
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COTISATION 
 

Co#sa#on 2025 Personne seule Couple Étudiant Personne morale 

Co#sa#on 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membre bienfaiteur ³ 80 € ³ 100 €   

Nous vous rappelons que pour recevoir le bulleAn et mémoires 2025 qui paraîtra en fin d’année, il est indispensable 
d’être à jour de sa coAsaAon. Vous avez la possibilité d’effectuer votre règlement en ligne à parAr de notre nouveau 
site internet polymathique.fr, rubrique : Nous Rejoindre / adhésion en ligne. 
 

DONATION A LA BIBLIOTHEQUE 

Nous avons le plaisir de vous annoncer les donaAons faites à la bibliothèque par plusieurs polymathes : 
Mme Collet-Georget, Mme Vidiani, M et Mme Lecornec. Nous les remercions. 
Ces donaAons sont l’occasion de présenter les travaux en cours à la bibliothèque. Le conseil d’administraAon 
a lancé le projet pour informaAser notre bibliothèque et a nommé un groupe de travail chargé de choisir un 
logiciel, de le paramétrer et de définir les procédures de travail pour l’uAliser. Ce projet n’est pas de créer un 
fichier informaAque à parAr des fiches cartonnées mais de mecre en œuvre les normes internaAonales de 
catalogage des bibliothèques. La soluAon retenue nous permecra de communiquer avec les autres 
bibliothèques, de nous synchroniser avec le référenAel de la bibliothèque naAonale, d’informer les 
chercheurs sur son contenu, de nous professionnaliser. 
Pour éviter un travail en double, l’entrée des donaAons dans les collecAons de la bibliothèque sera 
enregistrée après la mise en place du logiciel. 
 

III. RÉSUMÉ DE COMMUNICATION 

Séance du 12 mars 2025 
La Chambre des comptes de Bretagne (XIVe-XVIIIe siècle) - Dictionnaire des magistrats 

 
Créée par les ducs de la famille Montfort au XIVe siècle, la chambre des comptes de Bretagne a été implantée 
d’abord à Vannes puis a été transférée au début du XVIe siècle, lors de l’intégration du duché au royaume, à 
Nantes où elle est demeurée jusqu’à sa suppression le 4 juillet 1791. Ayant contribué à renforcer les 
structures étatiques mises en place par les ducs au Bas Moyen Âge, elle s’est affirmée comme la seconde 
cour souveraine de la province de Bretagne derrière le parlement au cours de l’époque moderne en essayant 
notamment d’imposer le principe d’un contrôle sur l’argent qui était prélevé au nom du roi ou avec son 
consentement. 
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La communication, après avoir rappelé les principales étapes de l’histoire de la Chambre, présentera son 
personnel grâce aux enseignements que l’on peut tirer du Dictionnaire des magistrats qui paraîtra cette 
année aux Presses universitaires de Rennes. Une attention particulière sera accordée aux magistrats qui 
étaient originaires du diocèse de Vannes. 
 

Dominique LE PAGE 
                                                                                                                                                Professeur honoraire des Universités  
                                                                            Ancien Maître de conférences en Histoire moderne à l’Université de Nantes 
                                                                Membre du comité directeur de la Société d’Histoire et d’archéologie de Bretagne 
 

IV. SORTIE A PLÖERMEL le 22 mars 2025 
CeUe journée a réuni 25 adhérents, dont plusieurs vannetais qui n’avaient pas encore eu l’occasion de se rendre dans 
ceUe peAte localité morbihannaise. Notre premier rendez-vous se Aent avec frère Arsène, ancien professeur de 
mathémaAque au sein d’une insAtuAon qui rassemble plusieurs établissements (lycée, centre de formaAon conAnue) 
et aujourd’hui, notre guide qui nous présente un objet singulier. 
 
C’est en effet d’une horloge astronomique conçue et fabriquée par le frère Bernardin autour des années 1850 dont il 
est quesAon. Seront ainsi exposés : 
 
-L’histoire de ce parcours atypique d’un enfant issu d’une famille pauvre, probablement aUeint d’un syndrome 
Asperger et ayant reçu une formaAon poussée en mathémaAque et en astronomie, et qui consacra sa vie à 
l’enseignement et chercha à le rendre plus vivant et concret en réalisant ceUe horloge. 
-L’exposé du foncAonnement de ces 10 cadrans, qui marquent heure, saison, phases de la lune, voute céleste …, et de 
la maqueUe associée du système solaire. CeUe horloge est aujourd’hui classée Monument historique. Toujours 
méAculeusement entretenue, et chaque jour voyant ses poids remontés, elle s’offre à la vue de près de 40.000 visiteurs 
par an. 
 
 

  
Horloge astronomique – l’envers du décors Horloge astronomique – Détail : son système solaire 

 
 
Enfin, un rapide exposé autour de Jean-Marie de La Mennais et Gabriel Deshayes, fondateurs de l’InsAtut des frères 
de l’InstrucAon ChréAenne, qui ont souhaité s’implanter en 1824 à Ploërmel, au cœur de la Bretagne. 
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Nous avons ensuite déambulé dans la cité ancienne accompagnés par Brigitte Salgues, historienne locale. Nous avons 
bénéficié d’un parcours de présentation de la ville close, ce qui reste aujourd’hui de son mur d’enceinte et ses douves, 
son quartier de justice, une maison particulière construite dans sa muraille puis l’église Saint-Armel (1510-1550) avec 
quelques commentaires appuyés sur quelques-uns de ses vitraux anciens. 
 
 

   

Photo gauche : remparts - côté tour 
des Thabors 

Dans la cour d’une maison 
particulière insérée dans le rempart 

Photo droite : église Saint-Armel à 
Plöermel Détail de la porte nord 

V. PROCHAINE CONFERENCE  
 

 
Mercredi 09 avril 2025 

 
Venez découvrir un écrivain du XVe siècle, breton et méconnu. 
Vous voyagerez de Ploërmel à Osaka, de Josselin à Londres. 
Vous rencontrerez Olivier de Clisson, Diane de PoiCers et Loménie de Brienne. 
Vous comprendrez comment un manuscrit écrit au XV° siècle dans le Porhoët se  
retrouve au Japon. 
Vous verrez que le duc de Bretagne appliquait déjà l'adage : les promesses des  
hommes poliCques n'engagent que ceux qui les reçoivent. 
Vous vous apercevrez que la douleur de la fin d'un amour qui avait enlacé 
l'auteur, le transforme en poète. 
Vous vous étonnerez qu'un homme soi-disant dépourvu de talent, écrive 13 000  
vers en octosyllabes. 
Vous lirez celui qui est peut-être le premier poète de langue française  
originaire du Morbihan. 
 
 

Par Olivier VALLENTIN 
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VI. NOS PUBLICATIONS RÉCENTES 
 

 
 

Vannes, une ville occupée puis libérée 
Ouvrage collecAf (8 auteurs) 

 
Recueil des textes des conférences du 08 Juin 2024 

 
CoédiAon Société polymathique du Morbihan – Ville 

de Vannes. 
 

60 pages illustrées. 
18 euros 

La gwerz de Mari Tammdu 
Olivier Le Dour 

 
Le 09 janvier 1881, jour d’élec6ons municipales, une vieille 
ren6ère, fille de chouan est retrouvée morte dans sa 
gen6lhommière du bourg de Langonnet. Les autorités 
concluent rapidement à une mort naturelle, mais des 
rumeurs et des faits troublants conduisent le juge de paix à 
ouvrir une enquête. L’affaire entre dans la mémoire collec6ve 
à travers une gwerz. 

22 euros 
 

Les publicaAons de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du souAen de la DirecAon des archives de 
France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 
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